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Két törvényjavaslat.
Az ellenzéknek alig van többször 

koptatott vádja a inai kormány ellen, 
minthogy szabadelvüsége nem állja ki 
a tüzpróbát és a kilátásba helyezett 
egyházpolitikai reformokat csak „va­
kulj magyar“ módra ígérte meg. de 
azok megvalósítására vállalkozni nem 
mer vagy nem akar.

A ttízpróha megvolt. a komoly 
törekvést igazolja a megtörtént tény.

Április 25 dike volt a napja, a 
midőn az alaptalan vádak kártyavára 
egvszerre összeomlott.

Az ellenzéki képviselők s lapok 
által gyakorlatba vett és saját híveik­
kel szemben több-kevesebb szerencsével 
folytatott porhintési, bonyolítási és 
zavarossá tevő törekvések a siker oly 
kevés kilátásával vezettethetnek most 
már tova. mint a köd nem takarhatja 
s az átláthatatlanság homályába nem 
temetheti a tárgyakat, ha a nap tiszta 
s hatalmas meleg fényének teljes ere­
jével megjelen s a homályt szétszórja.

Azon nap szerepét, a mely a po­
litikai láthatárnak mesterségesen léte 
sitett. a ráfogások, gyanitások igény- 
bevételével — bár csak némelyekre, a 
csalódni szeretőkre nézve — homályba 
borított területet mindenkire érvénye­
sen tisztává változtatta: Hyeronimi 
belügyminiszternek a p o lg á r i an y a ­
k ö n y v v e z e té sé rő l és gr. Csáky 
Albin vallásügyi miniszternek a „zsi 
dók re cep c ió “-jának ügyében beter­
jesztett törvényjavaslata válalta el.

A beterjesztett törvényjavaslatok 
nyilvánossá létele óta most már tisz 
tességgel kétségbe sem lehet vonni, 
hogy a Wekerle kabinet a tiszta. ha­
misítatlan szabadéivííség talaján áll s 
e téren haladó tevékenységét még az
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Nem is olyan régen.
Nem is olyan régen , hogy ha találkoztunk 
Vidám mosolygással tekintél felém.
Oh ! e mosolygástól kiderült az arcom 
És az élet gondját mind elfeledém.
Kevesebb a gondom, és az arcom mégis 
Mikor látlak mindig el elkomorul.
Te vagy oka annak, a te hidegséged,
Ez az mitől szivem , lelkem elborul.
Oh ! ha te azt tudnád, mily nagyon szeretlek 
Dehogy tekintnél rám olyan hidegen.
Talán vigasztalnál, tán reményt is adnál, 
De nem volnál hozzám olyan idegen.
Nem is kérem tőled , hogy te engem szeress , 
Hisz én nem szereztem arra érdemet,
Oh! de tudom nem lelsz oly szivet a földön, 
Amely téged nálam tisztábban szeret . . .

Lova» (Röstler) Gyula.

T anulj ha la t fogni!
(Szom orijíték.)

Nyári időben minden délutánt a patak­
nál töltök a kis Bódi fiammal s tanitgatom 
a halászatra. Persze mint alfélé rektor­
ember, minden dolognak először is a morális 
oldalát tekintem s a halászgatás alkalmával 
is sokszor elmondom a fiamnak: mert látod 
Bódikáin az embereket is igy fogják meg, 
mint a halakat, azért kell ezt neked meg­
tanulnod. De csak hálóval halászhatunk s 
a világért sem horoggal, mert engem is az 
előbbivel fogtak meg.

Régen történt, ezelőtt tiz évvel, a mi 
nekem most nagy idő, hogy a feleségem

elkedvetlenítő eljárások sem képesek 
csökkenteni: a mit megígért, annak 
megvalósítására lépésről lépésre komo­
lyan . határozottan törekszik.

Igaz, hogy a benyújtott két tör­
vényjavaslat a teljes egyházpolitikai 
reformot nem szolgáltatja, mert a val 
lások szabad gyakorlatáról és a pol­
gári házasságról szóló tjavaslat még 
nem adatott be, ámde a mi késik az 
nem múlik s valószínű, hogy még ez 
évben e hazánk történetében korszakot 
alkotó törvényjavaslatok , a maguk 
egészében törvénynyé is válnak. Megle­
het, hogy az ellenzék bőbeszédűsége, 
vagy a felsőház clericális áramlata 
gátat vet a gyors törvétiynyé válhatás 
nak, de az már nem a kabinet vétke 
lesz s annyi bizonyos. hogy a polgári 
anyakönyvről szóló, igazán tökéletesnek 
mondható, mert kimerítő, a figyelmet 
mindenre kiterjesztő javaslat a polgári 
házasság előtt egyengeti az utat épen 
úgy, a mint a zsidók recepciójáról 
szóló törvényjavaslat nemcsak régi 
mulasztást hoz helyre, kiegészítve az 
1848. s 1868 törvények hiányait, 
hanem természetes előfutárja a vallás 
szabad gyakorlatát biztositó törvény- 
javaslatnak.

A zsidók recepciójáról szóló javaslat 
inig a tényleges állapotot törvényessé 
teszi, az egyenlőség elvét segíti dia­
dalra. a vallás szabad gyakorlatáról 
nemsokára beadandó javaslat pedig 
a lelkiismeret szavát teszi szabaddá.

Nagy elveket juttat diadalra a 
Wekerle kabinet, korszakot képező 
nagy alkotások hirdetik dicsőségét.

Wekerle már megörökítette magát. 
mint pénzügyminiszter s nemsokára 
megörökíti nevét, mint társadalmi éle­
tünk új, szebb irányba igazitója.

O a gondviselés olyan kiváló

megláttam egy kis vidéki városban , a hol 
én is felütöttem a sátorfámat. Látnom 
kellett mindennap, mert náluk laktam. 
Mint leány is hatalmas termetű volt, 
minden tagja nagy arányokban kifejlődve 
s főleg az orra olyan hosszú, hogy több­
nyire azt hoztam tel akadályul , mikor 
nem akartam megcsókolni. Hát a hangja? 
Alig hiszem , hogy az Agrenetf féle muszka 
társulat énekese mélyebben tudott volna 
énekelni ő nála s hogy a debreceni kántus­
ban lett volna olyan vastag hangú diák 
csak egy ia egy évtizedben , mint a milyen 
operába való hanggal rendelkezik az én 
Kunigundám. Ereje is borzasztó! Azt 
mondja , hogy egyszer az Erdőskárpátokban 
egy medve támadta meg a ő egyetlen (1) 
szorítással megölte a bestiát. Néha meg 
akkorákat toppant a lábával, mikor a 
Bódikám csintalankodik, hogy az egerek 
ijedtükben mind összebújnak a pincében

Persze én sobse reméltem , hogy szeren­
csés leszek őt valaha nem is oldalbordámnak , 
hanem védő koloszszusomnak nevezhetni.

De ez is megtörtént, mint sok más 
abnormitás. Egyszer Mikulás estére hívtak 
meg Kunigundáék. Ő még akkor legfeljebb 
28 éves lehetett, tehát egészen pajzán 
leányka. Mikor beléptem hozzájuk, a nagy 
szakálú Mikulás fogadott, de olyan bosszú 
volt. mint valami égmeszelő. Kunigunda 
kis öcscse halálra rémülve bújt az ágy 
alá s én magam is meg mertem volna 
esküdni, hogy az maga a raennybéli Miku­
lás bácsi. A hangja csakugyan másvilági 
volt. No azután fölfedeztem benne az én 
Kunigundámat s tapsoltunk a jól sikerült 
tréfán. Aztán a halászatról beszélgettünk s 
én kiemeltem, hogy legkellemesebb horoggal 
halászni. .Hálóval, hálóval, Bretán úr, 
dörögte közbe Kunigunda, igy ni! s a 
nyakam köré csavarta a zsebkendőjét, a 
mely háromszor körűiért. Ezen , ismét sike-

ajándéka. a kivel szemben az őszinte 
szó csak úgy hangozhatik, mint a 
költő mondása:

„Fény nevére, áldás emlékére.“

Városi közgyűlés.
Április 24. d. e. H ór*

Elnök: nagy méltóságú Benitzky Ferenc 
főispán.

A polgármesteri jelentés a közigazga­
tás március havi állapotáról — tudomásul 
vétetett, valamint a 2. 3. 4. és 5. szám 
alatti kereskedelmi miniszteri leirat, úgy- 
szinte 6. pont a. belügyminiszteri értesítés 
s egyúttal mindegyikre nézve elrendeltetett 
a megfelelő eljárás.

Most következett a 7. pont alá soro­
zott s nagy érdeklődést előidézett belügy­
miniszteri leirat, mely a Bódogti Ferenc 
gyógyszertárának elhelyezésére vonatkozó 
közigazgatási bizottsági határozatot hatályon 
kívül helyezi. Ezen nem kis port felvert 
ügyben a miniszteri leirathoz alkalmazkodás 
helyett megbizatott a közegészségügyi bi­
zottság, hogy a gyógytárak elhelyezésének 
egyrészt a törvényes rendelkezések, más­
részt érvényben levő jogviszonyok, végié 
pedig és legfőképp a közönség érdekeinek 
figyelembe vétele mellett tárgyalás alá 
vevén — tegyen megokolt véleményen jelen­
tést , hogy a törv. bizottsági közgyűlés 
annak alapján állást foglalhasson.

A négy választó kerületben megtartott 
választás eredménye tudomásul vétetett s 
megbizatott a főjegyzői hivatal , hogy a 
megválasztottakat nyilatkozataik alapján, 
az állandó bizottságokba ossza be s erről 
tegyen jelentést.

A gyámpénztár 1892. évi mérlege a 
javadalmi pénztár 1892. évi számadásairól 
beadott jelentése — rendben lévén — a fel- 
mentvény megadatott.

Baktay Mihálynak 100 Irt jutalom 
adatott.

Katonai kórháznak alkalmas helyisé­
get illetőleg a 4. hadtest parancsnokság 
megkerestetni határoztatott. hogy adjon 
kórbáztervet, melyen a beosztás és helyi­
ségek száma stb. ki legyen tüntetve.

A zenedétől a segély megvonatott, a 
zenetanitással foglalkozók azonban versenyre

ríilt fogáson annyira kacagtunk , hogy észre 
sem vettem, a mint a hiivelyújjamra húztak 
valami jegygyűrű-félét s Kunigunda szerel­
mesen nehezkedett rám, hogy most .egészen* 
az övé vagyok. Mit tehettem mást. mint 
hogy az újjamon hagytam a jegygyűrűt s 
fanyar mosolylyal kapaszkodtam fel Kuni­
gunda nyakába s háromszor hallhatólag 
megcsókoltam. Aztán megint leszálltam e 
szennyes levében forgó föld porondjára.

Fél év múlva már hirdették a temp­
lomban , hogy Bretán Samu helybéli kántor- 
tanitó eljegyezte Doronghi Kunigunda k.- 
asszonyt, dorongi Doronghy Boldizsár és 
neje. szül. Leptyák Kunigunda r. kath. 
vallású hajadon leányát.

A lakodalmunkon az iskolám énekkara 
dúdolt hazafias búcsúztatókat. illetőleg 
harci dalokat, az altot én énekeltem, a 
legmélyebb lakkot meg a Kunigundám. A 
gyerekek ijedtükben majd ott hagyták a 
fogukat, mikor meghallották a föld alatt 
járó hangokat. A kis Dodzek Péter apja 
töl is kért másnap úgy négyszemközt, hogy 
ne vigyem többé a fiát olyan alkalmatossá­
gokra, a hol a rektorné tiszteletes asszony 
is közreműködik , (bár az esküvőmön teljes­
séggel nem volt nélkülözhető), mert a fiú 
könnyen veszélyes idegbetegségbe esketik. 
Még később is annyira téltek a tanítványaim 
tőle, hogy mikor a tanterem ablaka alatt, 
;mert csak egy volt), haladt el, mind a 
pad alá bújt, mintha az ördög kerülgette 
volna őket. Kénytelen voltam megnyugta­
tásul egy ünnepi imádságot mondatni velük.

Házaséletem első hetei csak kellemesen 
teltek, a mennyiben volt alkalmam gyönyör­
ködni a Kunigunda férfias mulatságaiban. 
Vagy pl. a tíszhármóniumon játszott teme­
tési énekeket s hozzá még énekelt is igazi 
titáni buzgósággal; ilyenkor aztán legjobban 
szerette a .tortisszimo* modulációt. Én 
rendesen a sarokból csodáltam szörnyű

hivattak fel, mert a város fenti határozata 
nem jelenti a z t . hogy a zenetanitás ügyét 
a hatóság gyáraolitni nem akarja.

A p. szentkirályi iskolához építendő 
terem terve elfogadtatott.

A negyedik alkapitányi állás szerve­
zése elhatároztatott.

A Katona István, Bene András, Dukai 
György és neje által felkért földek megsza­
vaztattak.

A kecskémét vid. gazdasági egylet ké­
relme folytán 60,000 téglát kap ingyen.

Érsek Lajos és Lehóczky Gyula kérelme 
földeladása iránt — a jövő közgyűlés sza­
vazása alá bocsáttatik.

A cognacgyár cukoradómentességi kér­
vénye — elutasittatott.

A gyógyszerészek félévenkint felváltva 
szolgáltatják ki ezután a szegényeknek az 
orvosságot.

Stiaszny József s. mérnök állásának 
azonnali elfoglalására utasittatott.

Tormássy Mihály a megüresedett köz­
ségi végrehajtói állásra egyhangúlag meg­
választatott.

A város a földhitelintézettől 800,000 
frtot kölcsön vesz s a felvétellel Lestár P. 
polgármester kir. tanácsos, Zomhory László 
tőügyész és dr. Szeless J. urak bízattak meg.

A Tatay-tér szabályozási vonalát ille­
tőleg elhatároztatott, hogy az új vonal a 
meglevő szabályozási vonaltól a Csongrádi- 
utca felé 3 méternyivel tovább helyeztetik.

A jószág legeltetésre felügyelő bizott­
ságba beválasztatott: Kovács Sándor , id. 
Sváb Kovács István, S. Kovács Gábor, Dékány 
Pál Vili. t . . Kovács József, Szél Lajos, 
Tatay Jenő, Szappanos Elek. Héjjas József 
és Nagy Lajos.

Az előtogatok kezelésére felügyelő bi­
zottság tagjai lőnek Szegedi György elnök­
lete alatt Szappanos István, Sándor 
László, ifj. Nagy Lajos, Papp Ferenc, 
Tatay Jenő. Kovács Sándor.

Végül hazán k  e g y ik  b ü sz k e sé g e , 
J ó k a i  Mór K ecsk em ét d ís z p o lg á rá v á  
v á la s z ta to t t ,  s kimondatott, hogy a 
város a jubiláris ünnepélyeken részt vesz, 
a Katona-körrel együtt ünnepélyt rendez 
A diszokmány átadásával az indítványozó 
Horváth Döme. Lestár Péter k. tanácsos, 
polgármester és ifj. Bagi László főjegyző 
bízattak meg.

zenei képességeit, reszketve és a fogamat 
vacogtatva.

Ha aztán néha-néha összekaptunk, 
(Uram bocsá’l) azt hitte, hogy akkor is az 
Erdőskárpátokban van s neki esett az én 
cingár testemnek . hogy még azt az órát is 
megátkoztam, mikor a halászatról disku- 
ráltam vele. Egész komolyan meg a világért 
sem mertem volna visszaszólni neki ? Igen 
is, hogy mind e mai napig semmink sem 
kelt lábra az udvaromon, (a gyümölcsöt is 
épségben szedhetem le), mert ha valami 
jámbor keresztyén, kivált úgy este, a 
házam tájára vetődik s hallja Kunigunda 
temetési énekeit, az sem mer keresztvetés 
nélkül végig menni az útcán.

Egyszer azonban rútul összevesztünk 
s még most is annak a betege vagyok. 
Nevezetesen azt a kérdést dörögte a fülembe 
a feleségem, hogy miért nem szoktatom le 
a Bódikát a .néni* megszólításról, mert 
mindig úgy hívja az anyját. .Én arról, 
angyali (!) feleségem nem tehetek , ha az a 
gyerek nem akarja megtanulni a mama 
szót, pedig már német betűkkel is le 
tudja Írni*.

— Igen, mióta halászni viszi, azóta 
tél tőlem annyira.

Az ám, az lehet, gondoltam, mert ott 
sok okosat tanul tőlem.

— Elcsapnám én az olyan tanítót, 
mondja gúnyosan a Kunigunda, a ki még 
a saját fiát sem tudja megtanítani a tisz­
tességre I

De már erre bennem is felforrt a vér, 
s botomhoz kaptam, (mint ő a sodrófához 
szokott kapni), hogy egy kissé ráijesztek 
a hivatlan tanfelügyelőre, (mert két eset­
ben az csapott el), ő azonban amazoni 
erővel ragadott meg s kezdett ütlegelni, 
miközben az a gonosz gyerek sírva kiabálta:

— Most meg te tanulj papa c á p á t  
fogni 1 0. J.
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Az egyhúzom ban való tanitäs.
Ex alatt azt értjük . hogy a gyermekek 

csak délelőtt jönnének iskolába, a délután 
juk aztáu szabad lenne. Persze d. e. két 
annyi ideig lévén iskolában . elvégeznék 
egyhúzomban a most d. u.-ra kitűzött tár 
gyakat is.

Ügy fogván tel a dolgot, hogy egy 
ilyen . az iskola beléletére nézve igen fontos, 
valamint a családi és társadalmi életbe is 
kiható kérdés minden oldalú alapos megvi­
tatása , az. iskolai hatóság- és a szülőknek 
a dolog lényegébe való beavatása , tájékoz­
tatása első sorban nekünk tanítóknak . kö­
telességünk annyival is inkább, mert hiszen 
hivatalunknál fogva úgy illik, hogy un, 
tanítók értsünk az ilyen dolgokhoz legjob­
ban • szólok hozzá e most felszínen levő 
paedagógiai kérdéshez; minden melléktekin­
tet nélkül egyesegyediil az iskola javát 
tartván szem előtt.

E kérdést szerintem négy szempontból 
lehet és kell vizsgálni. 1. nevelési szem­
pontból, 2. egészségi-. 3. paedagógiai-, 4. 
egyéb szempontokból. Ítéletem szerint a 
gyermekben a jó nevelés a legtöbb nézzük 
először is mit szól a kérdéshez a nevelés.

Bár a gyermeknek természetes nevelője 
a család, ha jó a gyermek a családot illeti 
első sorban a dicséret, ha rossz, a családot 
terheli a mulasztás vádja: mimlazáltal 
méltán s joggal elvárhatják a szülők és a 
társadalom az iskolától, hogy a rendelke­
zésére álló időben és eszközökkel a lehető 
legnagyobb és leghelyesebb irányú nevelői 
hatást fejtse ki; és az iskola ezt jelenleg 
a legnagyobb mértékben meg is teszi. De 
lássuk . hogyan állna a dolog , ha behozat­
nak az egyhúzomban való tanítás?

E szerint a gyermekek reggel félhét 
órától délig az iskolában lennének a tanító 
szeme előtt, a tanító felügyelete a la tt, te­
hát nevelési szempontból a lehető legjobb 
helyen. Önkénytelenül ajkamra tódul amaz 
óhaj: bár d. u. is mind ilyen jó felügyelet 
alatt lehetnének! már t. i. o tt, ahol talán 
behozzák az egyhúzomban való tanítást. így 
a délelőttel a leglelkiismeretesebb nevelő is 
meglehet elégedve. Most pedig lássuk a 
délutánok valószínű képét.

Az intelligens szülők gyermekei, hová 
a kereskedőket és műveltebb iparosokat is szá 
mithatjuk , reményelhetőleg kellő felügyelet, 
nevelői hatás alatt lesznek; ezeket tehát 
nem fogja érni erkölcsi veszedelem. Ezek 
a népiskolába járó gyermekek kontingen­
sének 20—25%-át teszik. Mondjuk, hogy 
a szőllömi velők a szól Kisgazdák kiviszik 
d. u. gyermekeiket magukkal a szellőbe, 
tanyára, tehát ezek is úgy ahogy felü­
gyelet alatt lennének. Ezek kiteszik az 
iskolás gyermekek 30%-át. De nézzük mi 
történik a többi 46—50% kai , a szegény kézi 
munkás szülők gyermekivel?

Az édes apa — a családnak kenyeret s 
más egyéb szükségeseket keresendő — el­
megy már hajnalban az egyik határba, az 
édes anya szintén igen sok esetben a má­
sikba; vagy pedig itthon a városban 
megy el mosni, tisztogatni stb. Denique 
ő sem igen van otthon. Ezeknek a gyer­
mekeik tehát egész d. u. magukra lesznek 
hagyatva, isten oltalmára bízatván, kint 
az útcán cellengnek, őgyelegnek, majd 
összegyülekeznek s cigarettára és pipára 
gyújtanak, a kisebbek a nagyobbaktól il­
letlen beszédeket tanulnak . avagy el ellá­
togathatnak majd gyümölcsérés idején a 
közeli szőllőkbe s tolvajlásra vetemednek 
stb. Bizonyosabban le fogna róluk kopni, 
még a leányokról is, az ártatlanság zo­
mánca, mintha naponként kétszer látogatják 
az iskolát. (Egy rendelkezésre áll" hosszabb 
időben, felügyelet, ellenőrzés nélkül sokkal 
több rosszat tehetni, mint két rövidebb 
időközben). Nem mondom, hogy ez bizo­
nyosan igy következnék be. de mivel 
aggodalmam igen valószínűnek látszik : azt 
mondom, hogy ha már most egyhúzomban 
tanítanánk is, ezeknek az útcai kóborló gyer­
mekeknek a kedvéért, illetőleg érdekében, 
be kellene hozni a két félnapos tanítást , 
hogy erkölcsileg egészen el ne vesszenek. 
Nevelési szempontból tehát nemhogy aján 
latos, de sőt igen hátrányos lenne az egy 
húzómban való tanítás.

Most nézzük . egészségi szempontból, 
hogy all a dolog? Mozgás az élet, mondja 
a példaszó! Igaz. hogy a gyermekek egész 
d. u. szabadok lévén, mozoghatnának eleget. 
De kérdem, mi előnyösebb a fejlődő testre 
az anyagcserére . a vérkeringésre stb .. az-e. 
hogy egész délelőttiinket 1,7 tói tél 12 
óráig rossz levegőjű zárt helyiségben tölt­
sük s aztán talán egész d. utánunkat sza 
bad levegőn? avagy az-e ha d. e. 2 — 3 
órát ülünk, utána négy órát mozgunk, d. 
u. ismét két óráig vagyunk zárt helyiség­
ben és azután egész estig a szabadban? 
Azt hiszem, nem kell hozzá orvosi tudó 
mány, hogy e kérdésre megadhassuk a 
helyes feleletet. Azonban döntsék el e 
kérdést majdan az orvosok. Hanem annyit 
már tudok, hogy Minke Béla barátom, 
volt szentkirályi pusztai-, most fővárosi

tanitó megkérdezett ez ügyben öt tekinté­
lyes fővárosi orvost, a azok egvértelműleg 
úgy nyilatkoztak , hogy a fejlődő gyermek 
szervezetére s egészségére az egyhúzomban 
való tanítás igen hátrányos sőt veszélyes 
lenne. Az is bizonyos hogy ha azok a fön­
tebb említett csavargó gyermekek egész d. 
utánokon szabadok lennének . .-okkal inkább 
ki lennének téve még a véletlen balesetek 
nek is. mint igy. Ennyit mondhatok az 
egészségi szempontról.

Hát a paedagögiával hogyan álluuk? 
Úgy állunk vele . hogy mai napaág a két 
tél napra osztott munka mellett is túliéi 
heltetésről panaszkodunk és talán nem is 
egészen méltatlanul. No most már. hogy 
ne lenne túlterhelve az a gyermek , ha az 
egész napi szellemi munkát tél nap kellene 
neki feldolgoznia? Azt mondjuk: a jóból 
is megárt a sok; hát a négy órai egy 
húzómban való tanulástól. hogy ne csö­
möriének meg a gyermek ! Az elme is olyan 
e tekintetben mint a gyomor; ha teli töm­
jük, okvetlen megárt neki. Sokkal jobban 
feltudja fogni, feldolgozni és igy megtar­
tani az amúgy is még gyenge gyermeki 
ész a megtanulandó anyagot , ha kisebb 
adagokban s nagyobb időközökben közöljük 
velük, mintegy tálaljuk fel nekik, mintha 
egyszerre sokat . sokfélét tanulni kénysze 
riteuök őket. A délelőtti utolsó két órában 
már csak a kifacsart citromot akarnánk 
újra kifacsarni! Elbágyadva, testileg, lei 
kileg kifáradva a legnagyobb erőfeszitéssel, 
a legjobb akarattal sem volnának talán 
képesek figyelni. munkálkodni. Kárba veszne 
a legbuzgóbb tanitó törekvése is.

Igaz ám , de ott van a délutáni nagy 
meleg, tikkasztó forróság. a mikor nagyrészt 
szintén kárba vész a tanitó fáradtsága. mert 
a gyermekek szundikálnak! Ezt a meleg 
kérdést már az egyéb szempontok közé sorol­
ván , itt szóljunk tehát róla. Annyi bizonyos, 
hogy ha nagy meleg van, az mind a tanulóra, 
mind a tanítóra igen kellemetlen, sőt alig 
tűrhető és csak a legnagyobb erőfeszitéssel 
lehet a kis álmos népséggel valamire bol­
dogulni. Csakhogy nálunk, ami vidékünkön, 
az iskolai év utolsó hónapjában, júniusban 
is nem sok nap vau olyan alig tűrhető"; 
s a mikor nagyon meleg van, akkor már 
a délelőtti órákban is csakúgy meg volna 
az a baj, hogy a kimerült gyermekek egy 
része elszundikálna: kárba veszne vájok 
nézve a tanítás. Ezt igy aligha lehetne 
kikerülni. Hanem meg lehetne ezt a meleg 
kérdést oldani úgy. hogy vagy haza bo 
csátanánk a gyermekeket, azon a néhány 
délutánon. mint tudtommal a fővárosban is 
teszik, ha már épen oly tűrhetetlen a meleg, 
vagy pedig visszatérni — s ez lenne a meleg 
kérdés teljes megoldása — oda, miként az 
én gyermek koromban volt szokásban , hogy 
május 1-től reggel a 7 órai harangszóra. 
d. u. a 3 órai harangszóra mentünk isko­
lába. A délelőtti meleg nem ért ott ben­
nünket . a délutánit pedig mi nem értük 
o tt ; 3 — 5 ig már még sincs olyan nagy 
meleg. Ezt talán érdemes is volna megfontolni!

Határozottan az egyhúzomban való 
tanítás előnyére Írhatjuk azt; hogy akkor 
jóval kevesebb lenne a mulasztás, mint 
igy. A szülők jobban tartózkodnának gyer­
mekeiket kikérni, tudván, hogy az egész 
d. u. az övék. akkor egy és más dologra 
felhasználhatnák őket minden kérés nélkül.

Azt is meg kell említenem, hogy a 
gyermekeknek a reggeli első két óra után 
9-től 1 „10-ig játszó idejük volna, ami ter­
mészetesen olyan helyes intézkedés, hogy 
szinte önként értetődik: kis gyermekekről 
lévén szó. Ámde ebben ineg az a bökkenő, 
hogy a játékra lenne ugyan idő, de a mi 
iskoláinknak olyan kicsiny udvaruk van, 
hogy játszó hely nem volna elegendő. Az 
I-ső kerületi iskolának pláne a hova pedig 
ezer gyermek, az iskolába járók 35% ka 
jár. éppen nincs játszóhelye. Az emeleten 
pl. egy kicsiny zárt folyosón nem kevesebb 
mint 270 gyermek játszhatnék!? Az udvar 
akkora hogy a másik 3 osztálynak is há­
ro m sz o r  a k k u ra  kellene! .Még talán ha 
az idő kiadná, a felső három osztályt, 
fiúkat és leányokat is, ki lehetne vezetni 
a katona- vagy a temető-sétatérre? Azon­
ban erről akkor majd ha szükség lesz rá. 
Igen szép intentiója illetőleg indoka van 
nálunk e tervezetnek; a z t. i. . hogy mivel 
a kecskeméti nép fő foglalkozása a föld- és 
szőllömivelés s gyermekeiket igy tavaszszal 
feltudják és szeretik is felhasználni: ha 
lehetséges, adjuk meg a népnek az alkal­
mat, hogy gyermekeinek minél több hasznát 
vehesse Ez az intentió tagadhatlanul 
igen szép, nemes; s éppen ez oknál fogva 
nagy pártolásra is talált a minden szépért: 
nemesért lelkesülő tanítónőinknél.

Hanem ez okra nézve bárki is azt 
mondhatja, hogy aránylag kevés azon szülők 
•zárna, akik gyermekeiket saját körükben 
megfelelően kitudnák és kívánnák is hasz­
nálni. Mert bizony úgy van, legalább én 
azt hiszem, hogy az úri asszonyok a .má­
niák“ jobban szeretik . ha a gyermekük 
iskolában van, mintha otthon rendetlenked- 
vén, a nyakukon .alkalmatlankodik." Azo­
kat a szülőket pedig, akik csakugyan

v a ló b a n  kívánják, és mindenáron sze­
retnék gyermekeiket felhasználni, csak az 
anyagiakkal gondolván: a félnapi szünetek 
sem elégítenék k i; még jobban szeretnék 
az egész napi szüneteket, hogy t. i. egy 
átalában ne kellene gyermekeiknek iskolába 
járni.

Ezekkel ellenkezőleg lenne a kevésbé 
művelt szülők között nem egy olyan is, 
aki azt mondaná, hogy nem baj az, ha a 
gyermekek egész délig iskolában voltak, 
azért tanítsák őket délután is, azért van­
nak a tanítók! Ezek az okok azonban az 
ügy érdemére nézve keveset határoznak. 
Valamint az sem lényéges, hogy ha pl. 
behozatnék az egyhúzomban való tanítás, 
akkor az úri gyermekeknek és igy a ma­
máknak is korábban kellene felkelni, ko­
rábban kellene reggelizni. Lehet, hogy 
némelyek ezért zsörtölődnének, nem szíve­
sen áldoznák fel megszokott kényelmüket. 
de vigasztalódhatnának azzal, hogy a korai 
kelés mind nekik, mind kedves gyermekeik­
nek csak egészségükre válnék.

Van még az „egyebek“ rovatában egy 
hathatós indok, a mi szintén e kérdés 
ellen szól; de nem akarván az irigységet, 
a haragot magunk ellen szítani, s az által 
talán valaki drága egészségében kárt tenni: 
azt ezúttal elhallgatom. A tanítók azt 
hiszem, ezt úgy is tudják, másoknak pe 
dig éppen nem szükséges tudatni, tartóz 
ván e dolog egyedül ő fájok.

Azt is felvehetne még hozni e kérdés 
támogatására, hogy a budai tanitóegylet 
a múlt hónapban tartott egyik gyűlésén 
ez ügy gyei behatólag foglalkozván, azt 
eltogadta. Azonban nem valami nagy lel­
kesedéssel , mert csak egy vékony szó 
többségük volt az egy húzómban való tani 
tás híveinek.

Ha még megemlítem azt a nem kevésbé 
lényeges körülményt, hogy nálunk az óra­
rendet nem lehetne úgy beosztani, hogy 
tisztán csak d. e. jönnének a gyermekek 
iskolába, hanem egyik másik osztálynak 
egy két d. u. — e tervezet szerint is — 
ezután is fel kellene jönni, és felemlítem 
azt a szintén tudni való dolgot, hogy e 
tervezet nálunk csak a tavaszi hónapokban : 
április, május és júniusban javasolja az 
egyhúzomban való tanítást, igy tehát ná­
lunk ez aggodalmak nem az egész évre, 
csak az év egy harmadára bírnak jogosult­
sággal . és végül azt , hogy a tanitó tes­
tületből is ezúttal nem valami sokan lelke­
sülnek érte: azt hiszem kürül-beiől elmon­
dottam , ami ez ügynek teljes megismeré­
sére szükséges.

Nem lehet azonban érdemleges kifogá 
som a szentirás eme szavai ellen : „Próbáljatok 
meg mindeneket és a mi jó, megtartsátok"!

Különben tessék Ítélni és határozni!
Tormáity Sándor.

Ilégi magyar időjárási följegyzések.
(Folytatás.)

1795. Olyan szörnyű tél volt, minemüre 
még a krónikák sem emlékeznek. A hó 
egy singnyi vastagságra nevekedet, a fák 
ennek terhe alatt lenyomattak. A farkasok 
felakadtak a havon. sok e miatt életeket 
vagy tagjaikat elvesztették; tartott 14 
hetekig. (Krónika Magyarország polgári és 
és egyházi életéből a XVIII. század végén 
377.) A ház falaiuál magasabb volt a hó 
és sok helyeken a kéményen jártak ki s be 
a lakosok. Ezen télen volt ama Szent Pál 
napi zivatar, mely örök emlékezetet érdemel. 
Aratás után minden oly bőven lett, hogy 
a legszegényebb is elfelejtette minden kiál­
lót ínségeit. (Hasznos Mulatságok 1822. I. 
404.) Szászvárosról azonban igy Írnak: 
Országunknak minden részében, különösen 
pedig Hányad vármegyében május 10 én a 
szüretnek nagyobb része megesett. Egy 
kemény hó harmat anticipált mindenütt, 
valahol a hegy igen magas nem volt, vagy 
úgy nem cselekedtek mint Sólymoson 
méltóságom oborster Bartsai úr. Ez a sokat 
látott úr vevén észre. hogy az idő hideget 
akar szőlőjére küldeni, tüzet állított ki 
annak eleibe. Az alját és a barázdáit sző­
lőinek bizonyos messzeségre valami száraz 
ganéval meghordattatván és azt meggyuj- 
tatván , meleg és vastag füstöt gerjesztetett. 
Az a füst a vastag levegőben igen fel nem 
mehetvén elterjeszkedett és beborította a 
szőlőt, hogy az se a füstön alól , se azon 
felül a párázatok vagy meg nem fagyhat- 
tanak, vagy megfagyva nem árthattanak. 
(Bétsi Magyar Merkurius 1795 642.)

Kis-Marton városa szomszédságában 
fekvő Csillingthal nevű helyiségben tapasz- 
taltatott a mostani (1795/6.) télnek rendki 
vül való lágysága. Látta egy lakos gyű 
mölcsös kertjének egy Himaláját októberbe 
kivirágozvH, januáriusban pedig téli almá­
kat szedett azon fájáról. Többen ettek a 
szokatlan idejű almákból és azoknak se 
színében, se izében nem tapasztaltak leg­
kisebb hiányosságot is. Csak abban az 
egyben különböztek ezen almák a másikaktól, 
hogy nem voltak olyan nagyok. Kis-Marton 
városa Kapitányának, Műllner úrnak kert­
jében is egy egészen megérett alma sza­

kasztott le ezen a télen, mely tulejdonképen 
való téli gyümölcsből egész háza népének 
adott kóstolóba nevezett úr örök emléke­
zetnek okáért. (Bétsi Magyar Hírmondó
1796. 228.) 1796 ra forduló lágy tél; a 
Duna jeget nem látott, januáriusba oly 
meleg , hogy a méhek széltire jártak , legyek . 
szúnyogok röpdöstek, a pókok hálókat 
szőttek. Február elején nálunk a som , 
tnondola és barack fák virágosak voltak . 
Londonban pedig a fecskék sereggel jártak. 
(Hasznos mulatságok 1822. I. 4Ö4. A tél 
oly lágy volt, hogy csak március 6 án 
kellett egy kis jég miatt a kompokat 
kihúzni Ezen év is jó termést adott. (Ter­
mészet V. 96.) Benkö József följegyzése 
Köpecen Háromszékben: Február első napján 
szép tavaszi virágok láttattak a mi erdeink 
szélein és berkeinkben, mineműek 1. hóvirág 
avagy fehér kankós (Galanthus nivalis,) 
2. veres kankós (Dens Caninus,) 3. farkas 
hárs (Merereum) vagy inkább farkasbors 
az ő gonosz mérges és az ember torkát 
ha lenyeli ugyan égető, szintén megyforma 
gyümölcseiről; 4. marti lapu (Farfara) 
virága, 5. Kalapfű (Patasites.) E két utol 
sónak levelei még a földben vágynak , 
mivel a virágok mindenkor elébb szoktak 
kinőni, mint a levelek. Februáriusnak 
közepén láttam virágait a tüdőfűnek (Pul- 
monaria), májtűnek vagy a község nevezése 
szerint magyaró aljának (Hepatika) és még 
többeknek is. (Magyar Kurír 1796. 458.)

(Folyt, köv.)

T A N Ü G Y .
„Felszólalás a Tanítónők otthona ér­

dekében“ címen „Egy vidéki tanítónő* 
aláírással egy közleményt kaptunk , mely 
nemcsak súlyos, de alaposnak is látszó vá­
dakkal illeti a Mária Dorottya Egyesület 
választmányát s mi ezúttal csak azért nem 
közöljük, mert ismeretlen egyén támadásá­
nak helyet nem adhatunk a vádak közül 
a fontosabbnak látszókat azonban megem­
lítjük , részint, hogy a felügyelő bizott 
ságnak tudomására jusson s ba hibásnak 
érzi eljárását megváltoztathassa, részint 
azért, hogy a — címezésből sejtjük — min­
ket ismerő, lapunkat olvasó irónŐ tudomásul 
vehesse, hogy ha a hírlapok támogatására 
számítói akar, meg kell magát nevezni.

A legfőbb vád a z , hogy az intézet 
alapszabályait, az igazgatónő önkény- 
kedő eljárása kijátszsza és igy az u. n. 
„Tanitónők Otthona“ a vidéki tanítónők 
részére nem vált be otthonnak; mert a 
keresztül utazókat be nem fogadta az igaz­
gatónő ámbár be kellett s be lehetett volna.

Ezen sérelem, ugyszinte az, hogy az 
igazgatónő állítólag igen durván, lenézőleg 
beszél az alapszabályok által Ígért jogokat 
igénybe venni akaró vidéki tanítónőkkel, 
felszínre hozott egy másik sérelmes tényt, 
t. i. azt, hogy a felügyelő bizottság, a 
helyett, hogy kiérdemült tanítónőt alkal­
mazott volna igazgatónőül s irodavezetőül 
— rokoni összeköttetés alapján pártfogolt 
egyének kerültek a jó állásokra, kik a 
tanítói értéket inéit myolni nem tudják.

Ennyi is elég a sérelemből, ha a vád 
alapos.

Mindenesetre ajánljuk a nemes ügy 
érdekében, a nemes célra irányított buz- 
góság apostolainak . az egyletet létrehozott 
egyéneknek, legyenek igazságosak s ha a vád 
megáll, vessék befolyásukat latba, hogy a 
visszaélések már kezdet elején alá ne ássák 
az egylet virágzását.

I R O D A L O M .
— A Pallas Nagy Lexikonának 22.

és 23. füzete is megjelent. Augusztus — 
Bádog ig. A 22 füzetben az ásványok és 
kőzetek képződési viszonyait feltüntető szí­
nes melléklap van adva s Athen szobra. A 
23. füzetet Ausztrália térképe s autografok 
gyűjteménye teszi érdekesebbé.

— Beküldetett. „A magyar pénzügyi­
jog vezérfonala.“ Irta dr. Szigetby Lehel 
köz- és váltóügyvéd s tanár a kecskeméti 
jogakademián. Ä hozzánk most érkezett mű 
részletes bírálatát ezúttal nein adhatjuk meg.

— Megjelent s beküldetett dr. Kovács 
Páltól „A kötelező polgári házasságról“ s 
„Titkári jelentés a Katona kör“ 1891. 1892. 
évi működéséről.

— Rendkívüli érdekes és becses
tartalommal jelent meg a „Kénes Családi 
Lapok* legutóbbi 18-ik száma. Bevezetésül 
hozza T ábori Róbert „Küzdelmek* című 
érdekes hosszabb elbeszélésének folytatását, 
mely után egy igen érdekes francia beszély 
következik. M urány i Kornélia kitűnő for­
dításban. Legfőbb értékét képezi azonban 
T o ln a i  Lajos nagyérdekű „Sokat adjon 
az Isten" című elbeszélése , melyre különösen 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Megemlítésre 
méltó még a magyar írónők egyik kitűnő­
ségének N a g y v á r a d )  Mirának „A tri­
umvirátus* című elbeszélése. Társadalmi és 
ismeretterjesztő cikkek humoros apróságok, 
irodalmi ismertetések rekesztik be a köz­
lemények sorozatát, ismét és ismét bizony-
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tiágot téve arról, hogy a .Képes Családi 
Lapok4 a legjobb és legolcsóbb szépirodalmi 
hetilapok egyike. Mutatványszámokat ingyen 
és bérmentve küld a kiadóhivatal.

H Í R E K .

— Jókai Mór Kecskemét díszpolgára.
A midőn Jókai díszpolgárrá választását la­
punkban ineginditváuyoztuk, már akkor 
tisztában voltunk azzal. hogy az ok vetet­
lenül megtörténik. Hogy nem tévedtünk , 
megmutatta a következmény. Az április 
24 iki városi közgyűlésen m. Horváth Döme 
úr, a Katona-kör elnöke, mint erre legal­
kalmasabb egyén — indítványozta nagy 
nevű regényírónk díszpolgárrá választását 
s mint illő és méltó az indítvány — egy 
hangulag elfogadtatott.

— Műkedvelő előadás a tüzkárosul- 
tak javára. Ma lesz a nőegylet műkedvelői 
előadása s mint a jelek mutatják , egészen 
telt ház lesz tanúságot az ínségesek iránti 
részvét létezéséről. Melegen óhajtjuk . a 
szerencsétlenek érdekében , hogy a befolyandó 
összeg méltó legyen Kecskemét város kö­
zönségéhez.

A Kecskem éti Jótékony N öegylet 
1893. ápr. 30. a tűz karosul lak javára rendezett hang­
versenynek és mükeilvelöelőadásnak műsora: 1. Rie­
ding: „Praeludiuin ;■* Mascagni: „Intermezzo** Barta 
H., Bourdeaux G ., Horváth G y., Lévay L , Preszler 
M. 2. Szavalat: Szakács Róza k. a. 3 Vieuxtemps: 
„Ballade et Polonaise.“ Chlovini L. Barta H. 4 Verdi: 
„La traviata:4 G. Kecskeméti Berta úrnő, Barta H. 
„Házasság politikája' Vígjáték 1 felvonásban. Irta: 
Szulyovszky. Tátray Lajos dr. Szeless József úr. Vilma 
neje Papp 'arolta k. a. Gyuri, inas Darányi Ferenc 
úr. Betti, komorna Laukó ír u k. a.

A k. reform, főgymn. érettségi 
vizsgálata vezetésével Szász K. püspök 
Petri Elek budapesti theol. akadémia igaz­
gatót küldte k i , a kormányt pedig György 
Endre a tn. t. akadémia tagja képviseli.

— A tanonc- és segéd munkakiálli- 
tás jutalom dijaihoz a kereskedői kaszinó 
5 trt. az Ipar-hitelintézet és népbank 10 
írttal járult, mely szives adományokért 
a bizottság köszönetét fejezi ki.

— Házi hangverseny. Érdekes hang­
verseny volt vasárnap, f. hó 23. Bourdeaux 
Géza zenetanár úr lakásán. A műsor, 
melynek legnagyobb részét a tanítványok 
töltötték be. 11 számból állt, s a legvál- 
tozatossabb darabokból volt összeállítva. A 
kis művész jelöltek szabatos játékukkal 
folyton lebilincselve tartották a közönség 
ügyeimét. Legjobban kivált közülök Szeless 
Margitka, ki gyönyörű test és kéztartá­
sával, tiszta és határozott játékával már 
is igen jó zongoristának bizonyult. Sz. Tóth 
Vilma, Bárány Elsa és Hornyik Irénke 
játéka is igen dicséri a tanár úr tanítási 
képességét. Az urak közül Fekete Oszkár 
keltett uagyhatást bámulatos technikájával; 
igen jól játszottak továbbá Szalay Sándor, 
Röszlerlzsó ^ki a rövid tanulási időt tekintve 
igen nagy haladást mutatott tel) s végül 
a kis Prikkel Feri. A tanulók tehetségéről 
tanúskodik az, hogy nagyobbára kotta 
nélkül játszottak. Műsoron kívül Pendl 
János úr énekelt még el egy népdalt igen 
szépen. Ajánljuk Bourdeaux urat a közönség 
figyelmébe.

— Majális. A jogakadémia polgársága 
május 27-én majálist rendez segélyegylete 
javára. A rendező bizottság és a tisztikar 
már megalakult. Elnök lett: Kovács László 
IV. éves jh., alelnökök: Sándor István és 
Szabó Gyula 111. éves jhallgatók, pénztár­
nok: Szentkirályi Móric III. é. jh ., ellenőr: 
Szabó Iván 11. é. jh. A csinos kiállítású 
meghívók már a napokban szétküldetnek.

— A jogakademia polgársága által 
a Katona Józset századik születése évfor­
dulója alkalmából tartandó ünnepély tár­
gyában kiküldött 5 tagú bizottság elhatá­
rozta, hogy a jogakademia ünnepélyét is 
június 11 én, a Katona kör által meghatá­
rozott és kijelölt napon tartja meg. Az 
ünnepély délután 5 órakor megy végbe a 
műkerti Katona szobor előtt, a hol az ifjú 
ság nevében Burdács Rezső jb. tart ünuepi 
beszédet, s a szobrot megkoszorúzza. Az 
ifjúság ünnepi óda megírására Bartók La­
jost kérte föl.

Gyászhirek. Domokos Boldizsár a 
jónevű védő ügy véd s városi törvényhatósági 
bizottsági tag t. évi április 22-kén 43 éves 
korában elhunyt s 24-kén, héttőn délután 
temették. Az eszes, szellemes férfiban az 
ügyvédi kar s függetlenségi párt jeles tag­
ját veszítette el. — S án th a  K álm án , az 
élte delén levő, rendkívül szorgalmas, mun 
kásságát még betegségében is folytató s. 
telekkönyvvezető elhunyt április 23-káu 43 
éves korában s 25-kén d. u. 4 órakor te­
mette Laukó Károly ev. lelkész úr, köny- 
nyékig megindító szép beszéddel. Nyugod­
janak békével 1

— Köszönet nyilvánítás. Alolirott, 
a sors által mélyen sújtott apa, felejthe­
tetlen kedves fiam Sántha Kálmánnak f. é. 
ápril 23 án történt gyászos elhunyta al­

kalmából , mindazoknak, a kik lelki szen­
vedéseimet meleg részvétük által igyekez­
tek személyesen is lehetőleg enyhíteni; 
továbbá a kir. törvényszék tisztelt tagjai­
nak ; az ügyvédi karnak , jó barátainak és 
a tisztelt részvevő közönségnek, a kik a 
boldogultnak végtisztesség-tételéhez egy 
utolsó „Isten hozzád*-dal hozzájárultak — 
gyermekeim nevében is — hálás köszönetét 
nyilvánítok. Kecskemét, 1893. ápril 26-án 
Sántha Sándor.

— A főreáliskola ifjúsága műkedvelő 
előadást tart mához egy hétre , később pedig 
nyilvános tornázást.

— Csontváz a városház istállójában.
A régi városháza és melléképületeinek le­
bontása alkalmával, apr. 27 kén egy ülő 
helyzetben elásott csontvázra akadtak. Mi­
kor és ki által került oda — azt ma már 
csak a véletlen hozhatja napfényre.

— Megújított kórós. Landmann Er­
zsébet, ki lapunk 16-dik számában kérte 
fel a közönséget, hogy könyörüljön meg 
rajta , beteg férjén s 4 gyermekén . megú­
jítja kérését s az esetleges könyöradományt 
Vörösmarty-utcai 128. sz. a. lakására kéri 
küldeni.

— Vinnai József és Gazsó András
mint a gazdasági gőzmalom fürdőjében al­
kalmazott szolgák tisztelettel ajánlkoznak 
a n. é. közönségnek m a s s iro z á s  és 
h id e g v íz z e l v a ló b e d ö rz s ö lé s re , ház­
hoz járva, naponként a kora reggeli, vagy 
esti órákban, vagy pedig vasárnap délután.

— Farkas Gáspárné mindennap ott 
árulja a ref. bazár előtt a szép bárány tér 
tályokat. Mint mindig úgy t. hó 25-én is 
ott üldögélt talicskája előtt, árulgatva a 
kövér bárányocskák húsait. El is adott be­
lőle egy szép darabot s midőn a vevő egy 
liz frtossal fizetett, az asszony zsebébe 
nyúlt, hogy majd visszaad belőle. Hanem 
hiába keresi össze-vissza a zsebeit, rémü­
lettel tapasztalja, hogy valami akasztófá- 
ravaló ellopta a — zsebkendőjét. Ez még 
nem lett volna kár, hiszen a zsebkendőlopás 
divat, hanem nem is épen azért vitték el mert 
zsebkendő volt. s hogy Farkas Gáspárnéé 
volt, de bele volt kötve 46 frt. így aztán 
a kendővel elröpült a 46 frt is. A szegény 
asszony sírva panaszolta el kalandját a 
rendőrségnél: a mely azonnal megtette az 
intézkedéseket a zsebkendő tolvaj nyomozá 
sára. Ez az eset csak azt bizonyítja, hogy 
milyen rósz szokása az a kecskeméti asszo 
nyoknak; hogy a zsebkendőjükbe kötve 
tartják a pénzüket. Azt hisszük, hogy 
Farkas Gáspárné sem tartja többé zsebken­
dőbe a bárány fertályok árát, és jobban 
vigyáz ezután a zsebére.

Szél és por. April havában oly 
csúnya szeles idők jártak és járnak, hogy 
az utcán való járás-kelés valóságos vészé 
delemmel jár. Az ember nem tud eleget 
vigyázni a szemeire, s gyakran megesik, 
hogy napokig kínzó fájdalmakat kell szen­
vedni a miatt, hogy a szél valamit a 
szemébe fújt. F. hó 24-én délután is ily 
roppant nagy poros , szeles idő volt, hogy 
az ember csak szembehunyva járhatott az 
utcán. így tett Krovacsek Pál napszámos 
is , a mint az épülő városháza és a catb. 
nagytemplom közötti úton haladt, hanem a 
midőn a nagy szél miatt hátrafordult, s 
behunyta szemét, egy arra haladó kocsi 
elütötte. Szerencse, hogy a kocsi nem ment 
sebesen . mert akkor talán keresztül is ment 
volna a szegény emberen, igy azonban az 
ijedtségen kívül semmi komolyabb baja nem 
lett, mindössze a karjairól borzsolódott le 
a bőr esésközben.

— Tavaszi kúra. Kiválólag a tavasz 
első hetei azok. a melyekben a tél folyama 
alatt követett életmód következményeként, 
a szervezetünkben beállott zavarok meg­
szüntetésére iparkodunk. E célra, az esetek 
többségében, a természetes ásványvizek 
ajánlhatók, a melyeknek jótékony és üdvös 
hatása az emberi szervezetre mai nap ál­
talánosan el van ismerve. Ez ásványvizek 
sorában kiváló helyet foglal el Mattoni 
Giesshüblere, mely nemcsak mint önálló 
gyógyszer nyer sokoldalú alkalmazást, 
hanem előkészítő kúrákra is, Karlsbad, 
Koritnica, Marienbad, Franzensbad stb. 
használata előtt, mint valóban megbecsül- 
betlen szer különösen ajánlható; hisz már 
Rendenius (de tbermis Carolinis tractatus) 
is mondotta, hogy e forrás Karlsbadnak 
legnagyobb dicséretére válik és ez utóbbi 
gyógybatását nagyban fokozza.

Öngyilkosság. Úgy látszik. hogy 
ezután az öngyilkosság nagyon kedvelt 
valami lesz, mert mindig akad művelője. 
A múlt hétnek is megvolt a maga öngyil­
kosa. a sokak által ismert Jánosbácsiban, 
városi hivatalszolgában. Sárközi János öreg 
ember volt, már a 65 ik tavaszt élte bé­
kességben, idogálásban. Csodálatos, hogy 
az öngyilkosoknak csaknem 50 százalékát 
a túlságos iszákosság kergette a sírba. 
Sárközy János is mindig ivott, s e miatt 
kötelességének gyakran nem tudott tnegfe 
lelni. F. hó 25 én 6 órakor aztán felakasz­
totta magát.

Ü Z L E T

P ia c i á r j e g y z é k .
1892. április 28-án.

l'.szta Im iim  m, tért Házianként 7.80 kri«> 1 8 . -  k iig .
Kétszer . 6.80 . 7 . -  .
Hoz» „ 6.40 „ 6 6 0  .
Arp.. .  6 .— - 6.20 ..
/„Ml 6.— „ 6.90 „
rengeri kecskeméti „ 5.30 „ 5.40 „

• bánáti „ 5.30 . 6 3 5  „
„ csöve« — „

Köles ” 4.80 „ 5.— .
Krumpli .  2.40 „ 2 50 „
Széna ,. 3.40 „ 3.50 „
Szalma „ 1 3 0  „ 1.50 „
Szalonna » . — 48 ., — 62 „

VASÚTI M ENETREND
1893. m ijut 1-tól.

Budapestről Kecskemétre
ó. p Ild ii : ó. p. érksiik:

Személyvonat 8.30 reggel 11.37 délelőtt
Gyorsvonat . . 2.20 délután 4.17 délután
Omnibuszvonat 4.25 délután 7.22 este
Személyvonat . . 7.— este 10.36 éjjel
Gyorsvonat . . . 10.— este 11.56 éjjel.

C eglédről K ecskem étre
6. p isdnl: 6. p. ér késik:

Omnibuszvonat 6.41 reggel 8.29 reggel

K ecskem étről B ud ap estre
ó. p. indái: 4. p. drkesik :

Személyvonat . . 3.46 reggel 6.48 reggel
Omnibuszvonat 7.26 reggel 10.20 délelőtt
Gyorsvonat . 11.33 délelőtt 1.25 délután
Személyvonat . . 6.39 délután 8.50 est«

Felelős szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

NYILTTER.

Nyersselyem Bastruhákra
alkalmai ke ineket ö ltönyönként 10 fr t 50 krért 
4a i«»bl> t ü t  i nak a t is — va lam in t fe k e te , fehér  
és színes aelyemkelméket méterenként 45  krtól 
11 fl't 65 k rig  — aiina, kockázott, csíkozott, 
miutázott éa ilamaaz.olt stb. minőiégb n (mintegy 
240 fa jtáb an  és 2000 különbőz." szín a árnyalat­
ban) »zállit poatabér éa vámmentesen » « “SSSS#*- 

fc’. (ca. és kir. udv. szállító) •« • / / /« ’»>•- 
g y á r n  ' l i í H f l t b r n  Minták poatafordnlóval 
küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kroa éa 
levelezőlapokra 5 kroa bélyeg ragasztandó. 3

Nemzeti Baleset- es Munkásbiztosító
Részi ény társaság Budapesten.

Az. első hazai biztosító-társaság, mely kizárólag bal­
eset- éa muukáabiztoaitáaokkal foglalkozik 

1.000,000 korona teljesen befizetett alaptőke.
A n em zeti B aleset- és .M unkáabiztositó R é sz ­

v én y tá r sa sá g  elfogad baleset elleni biztosításokat 
halál e se tér e , á lland ó  és m ulékony m unkakép­
telenség eaetére  éa ped ig

I Egyénenkénti biztosításokat a hivatásszerű 
foglalkozás közben vagy azonkívül ért balesetek ellen ;

II Mindennemű baleset biztoaitásokat száraz 
föld i és tengeri u tazások  tartam ára;

III C soportos baleset-biztosításokat;
IV  Szavatossági kötelezettségek b iz to sítá sá t
A N em zeti B aleset- és M unkásbiz.tositó

Részvénytársaság balesetbiztosításokat 18—60 élet­
é-vek közt a hiztositandók nemére való tekintet 
és orvosi vizsgálat nélkül a legjutányosabh d i­
jak  mellett eszközöl.

Több évi biztosításoknál a táisaaág rendkívüli 
előnyöket nyú jt.

Példa
Egy ügyvéd, bankár, irodahivatalnok, ke­

reskedő. tanító, pap. szerkesztő díjtétele az I. 
kockázati osztály szerint a következő biztosításokért 
és pedig:

5,000 kor. atán halál ese tér e  á 0.50% , =  kor 2.50 
15,«'00 „ „ á lland ó m tinkaképte

l»*nség esetére á " ~o*/,t =  kor. l«».5O
5 „ naponkint! k á rta la n ítá sért

id e ig len es m u n kaképtelen  
sé g  ese tére  á korona 1.40 „ 7.—

a bizt. e g y  é v r e  való kötése esetén korona 20.— fizet 
a biztosításnak öt évre való kötése

esetén (évi díjfizetéssel) évenkint „ 18.— „
a biztosításnak tiz  év r e  való kötése

esetén (évi díjfizetéssel) évenkint „ 16.— «

Van szerencsém a n. é. közönség, különösen pedig az épitő és 
építtetők becses figyelmét felhívni agyagárú gyártmányaimra u. ni.

insíxoM cserép  k á ly h á k .
te racco tta  épületd iszek,

teruecotta lapok folyosó, fürdők, előszoba és konyhafalak burkolására, 
mázos cseréplapok takaréktűzhelyekhez.

Költséget nem kiméivé gyáramat a mai kornak megfelelőleg 
célszerűen rendeztem be, úgy hogy szakmámba vágó bármily nagy 
megrendelést külön rajz szerint is pontosan és a legjutányosabban 
eszközölhetek.

A n. é. kecskeméti vevőim kényelmére az ottani piacon kép­
viseletemmel

K ato n a  D ezső  v a s -  é s  s z e r s z á m k e r e s k e d ö  u r a t
biztam meg. ki készséggel szolgál felvilágosítással.

Képes árjegyzékemet kívánatra bérmentve küldöm.
Szives megrendeléseiket kéri « • /» /„ .  , «* kiváló tisztelettel
Xagy-Kőrö., 1893. áprii hó. Molnár Dániel,

3—2 agyagárú gyáros.

A Nemzeti Baleset- éa Mnnkásbiztoaitó 
Részvény társaság elvállalja továbbá szerényebb 
anyagi viszonyok közt álo egyének, mint tiszt­
viselők. segéd hí vatsluokok , kisiparosok, munkások 
stb. életbiztosítását csekély heti dijÖzetéaekkel:

1 H alá lesetre  élethossziglan tartó díjfizetéssel
II. Halálesetre korlátolt tartalmú díjfizetéssel;

III. H a lá l- és é let esetére korlátolt tartalmú dij- 
fizetéssel ,

IV. G yerm ek (kiházaaitási) biztosi táróikat korlá­
tolt tartalmú díjfizetéssel.

Példa
Egy 30 éves egyen az I. táblásat szerint 2<> fillér 

(10 kr.) heti dijérl biztosíthat halál esetére 316 korona 
(158 frt) tőkét. 4«» fillér (20 kr.) heti díjért 2 X 3 *6=63J  
koroua (316 frt) tökét, 60 fillér (30 kr.) heti díjért 
3 X 3 1 0 = 9 4 8  koioua (474 írt) tökét, 1 koroua heti 
díjért 5 X 3 1 6 = 1 5 8 0  korona (790 frt) tőkét.

Bővebb felvilágosításokat a prospectusok nyújta­
nak, melyek a társaság igazgatóságán«!, továbbá az 
Első M agyar Á ltalán os B isto e itó -T á r sa s ig  — a 
B écsi b iz to sító  társaság  és a M agyar-Francia  
bizto«it0-ré«z vény társaság  m inden  üg y n ö k én e i — 
mint a Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Rész­
vénytársaság képviselőinél — kapható és kívánatra 
bárkinek ingyen és dijmenteseu megküldetik. 3—3

H urutot oant álm áknál
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

a legjobb »ikerrel alkalmazható. Úgy tintán , valamint 
•/, rész tsjjsl vegyítve a legksllsmaasbb és lsghatáso- 
labb szer e bajok lehetőleg gyors slüsésére. De aa 
emésztő és nemzA szervek, valamint a hólyag b a ja i­
ban I« M attoni Gleashöblere már hosszú idő óta mint. 
kitűnő gyófysreju mer van «»lismerve.

Puszta-Alpár elején a Nagy 
Lajos-féle birtok közelében fekvő, 
mintegy 60 holdnyi te rü le tű  fö ld ­
b irtok eladó. Értesítést ad

D ö m ö t ö r  S á n d o r
2—2 kir. közjegyző.

* <

Házeladás. I
V III. tized halasi-kapu  

r&vágy-téren 262. sz. alatti 
legjobb karban levő házam ,

< melyben van 5 szoba, több kamra, 
istálló, kocsiszín, pince, kövezett 
udvar és ivóvizíí kúttal elköltözés 

' miatt szabadkézből kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó, esetleg
haszonbérbe adandó.

Bővebben értekezhetni tulaj­
donos
,_2 Bende Györgygyel. |
-------------------- ------a



4 KECSKEMÉTI LAPOK 18. n.

V 5 gyedül i égvényes kénes savanyává, kiváló 
* J gyógyszer gyom or . bél-, tüdő-. le g -  

« m» . boly ag-linrút. h u gyk o- es fö v én y -  
korban . s mint általáuosan kedvelt üdítő 
ital is igen ajánlható a

ÍH á ze la d á s.1
H  <T rr 1 1 • J  r I  *7?f iu ” lgen ajAnlba,° aMűkért megnyitás! f  p a RÁDI

Alulírott tisztelettel értesítem Kecskemét város 
n. é. közönségét, hogy

a városi míikerti vendéglőt
bérbe vettem, a jelenkor igényeinek megfelelően

nyári mulatóhelynek
berendeztem, azt ma, vasárnap  f. april ho 30 -á n  
d. u. 3 órakor Kolompai Miska jóhirtí zenekarának 
közreműködése mellett megnyitom.

Miután nagy áldozatokkal a városi míikerti

vendéglőt kellemes kirándulási helylyé
átalakítani főterekvésem; ott egész nyári idény 
alatt minden nap délelő tt úgy mint délután meg­
felelő személyzettel a közönség szolgálatára állok, 
igazi jó magyaros ételek és tiszta kezelésű italok 
mérsékelt áron való kiszolgálásával, a közönség 
megelégedését megnyerni óhajtom, — kérem a n. é. 
közönség szives pártfogását.

Kecskemét, 1893. ápril bó 29.
Tisztelettel

l la k  illa  L ászló
a varos m íik e rti vendéglő berloje.

á r ia c z e l l i
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi 
és népszer.

A gyom . -legM-g tünetei étvágytalanság, gyomorgyengeség. bUzós lehelet, fellujtság. 
savanyu felböftogés hasmenés, gyomorégés felesleges nyálkakiválasztás. sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgbrcs. szűkülés.

Hathatós fy--g> '/em elt bizonyult fejfájásnál. .1 tn> n u n ib e n  .1 sz\<•m>»rtól -/.'i 
, / >tt gyomortulterhelésnél • •• ö kk. l kk , giliszták májbajok hamorrhotdáknál.

Említett h.tj .k al < M á riH c z tU i {fyoemn'enepprh  -v -k  kitui o k u  k bi/-, 
nyúltak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ara 
használati utasítással együtt 40 kr.. nagy üveg ara 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

T ö rö k  J ó z s e f  yyo '/yszertá ra  
Budapest. Király u t.za  Iá sz

A védjegyet es aláírást tüzetesei »essek m egtekinteni!! Csak oly 
cseppeket testek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
raga-ztva a készítő alairasaval (Ó. Brady es ezen szavakkal: ,Valo- 
diságát m/' nyitom*

f  iJ fo cu U p - M á r i a c t o U i  y y o i n o r c t r p p e k  valodian kaphatók.

K A P H A T Ó  K E C S K E M É T E N :

Bodorh F e r e ic ,  F i r ü s  I f n i c ,  Katona Zsigmond es M o lnár Pál ry o g y u e re s z  ú r ik n á l.

Sí

savanynviz, különösei! rósz ivóvíz helyett, 
vagy járványos betegség idején.

H elvi k iz á r ó la g o s  raktára a forrástól
N Y I R Á D Y  L Á S Z L Ó
cégnél vau. 8 —3

Néhai özv. Zseni Lászlóné 
hagyatékát képező III. t. páva 
útca 109. szám alatt levő háza 
szabad kézből örökáron eladó.

Értekezni lehet özv. Bélák 
Jánosnéval V. tized vadász-útca 
53. szám alatt.

‘ 2

M inden ú jság o lvasó nak  né lkü lözhe tlen  !

lexikon Az Athenaeum Kézi Lexikona.
A tudományok enciklopédiája különös tekintettel M agyarországra

Szak férfiak közreműködésével szerkeszti
Dr A C S A D IIG N Á C .

tud. akad. lev. tagjiKÉT KÖTET.
Kilencvenhat térképpel . színes és fekete műlappal és táblázattal.

2 ^ “  A ra  fű z v e  12 í r t .  K é t d ísze s  es e rő s  fé lb ö rk ö té s b e n  16 í r t .
J M P  A  K é z i  L e x ik o n

beosztása és iránya teljesen a m a g y a r  közönség szükségletéhez van mérve. 
M F *  A K ézi L e x ik o il Heljrsegnertart. írok névtárát stb. teljesen pótol. —

J J f  A  K é z i  L e x ik o n
a német Conversations-Lexikonoknak nélkülözhetlen m a g y a r  kiegészítését képezi.

A  K é z i  L e x ik o n
8840 hasáb szöveget, 82 t . u . 18 színes mellékletet, 84 kétoldalú m iete képtáblát és 14 táblásától 

tartalm a/..
A Kézi Lexikoil m in d e n  h a z a i k ö n y v k e r e s k o d e s b e n  k a p h a tó .

A  K é z i  L e x ik o n t
A GALLIA-fele kön)vkereskedés (Metzger Béla) Kecskeméten

/  f o r i n t o t  h i t e i  r é t t M r e  is szállítja . 5 — 1

II 1 0  j  m -re,l|

I f r u Ó ' k r .  1

C h r is to p h  Ferenc 
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK
>»>.<« :» I k e ll.  I li,  • t le ii »/a« . .  ., , . r » . -n  • - / . m i . ,
u.elv l i j - t .  k ii. -k . -  i«it»kk.i .k <»i»ija. elkeríthetik. 
Emellett a baszuilata ..Iván egyszeri!, b-.<rv kik) maca végezhetiI
elvesztené lényét. M>-< ke I különböztetni .

színezett szobapalló - fénymázt.
aargaabarnat - « m ah ag on ib arna t. mai, akár ■ -ak az olaj 
fealck fe ill b f a pallót « em unál fényt I« ad Ezért eu-varánt 
alkalmai ■ fe lje s e a  bétád n iim lc t i

foltot k , rabbi másolást stb; van azután 
tiszta fénymás színezetten 

uj pallókra -- parketre. mely cupan i - . y t  ad. Kiiloimaen 
pai ketre s olajfeatékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való 

Csak fényt ad, minélfogva néni födi el a fainuatrát.
Postacsomag, keru lbe iu l... ncg. - iu.. kei k zépna•
A közvetlen megrendelések minden varosban, aho l 

raktalak vannak, idt* k d«*ndt»k. MiutaiuMXoláaok ét prof p 
ektnaok ingyen és t.ériuentve küldetnek A bevásárlásnál tea-ék 
J' l vigyázni a , egre ,  a gyái 1 ; gyre. iiuv.-l ezt a több mint 
IHSlleve letezo g y á rtm á n y t -A '-  . utánozzák es i.amiaitjak. 
• . .kkrtl resazabb, a gyak.au a célnak uieg nem telelő tuiiioavg 
ben hozzák forgalomba

< hriwtopli Ferenc,
i Ta>ódi iioíjpalló íéiylatt leiiaiáiója fa «nttn lytafa

P r á g a , K . B e r lin .
Z ü r ich . 5

Kecskeméten: Beck Mór és 
Nyirády László uraknál.

KÉT KÖTET

Pénzintézetek és malmok részvé­
nyéi, valamint földbirtokok es 
egyéb ingatlanok eladását es véte­

lét közvetíti alulírott.
J e le n le g  v a n  e la d ó :

3110 holdas fö ld b ir to k  — melynek fele része 
szántó fö ld , öt hold szóló, jó karban levő la k ­
hág és gazdasági épületekkel — több évre 
bérbe adandó.

R észv én y ek :
1 drb tak arék p én ztári té szv én y .

K e r e s t e t i k  v é te l r e :
5 drb G azdasági malom részvény.
3 drb S ertéshiz la ló  gözm alm i részvény 
5 drb Népbank részvény.

V a ló d i h a m is íta t la n  b o ro k !
A m agyar kir. földm i ve lésilgy i m inisztérium  

fe lü gye le te  alatt Álló

H.iíj, kir. (írsz. Köz|HMiti Hntapimv ta n ú t  
és hrclitr Antal palaik-sír kizárul. ilárnsitás-i.
B L E Y E R  A D O L F

II. t iz e d , Széchenyi-útcza 2. sz. 4

Megrendelési czimek
Dreher Antal t e l i  palaczksűreire.
Dietrich és Gottschlig Budapesten.

I V .. r é g i  p o s t a - u t e z a  10. s z á m .
vagy

Dreher Antal úr serfőzdéje
K ő b á n y á n .

Szállítás kiviteli-sorpinczeinkbol Kőbányán fiizér-uteza 30. szám. 50 pa 
la» /.kot tartalmazó rekeszekben, a kőbányái vasútállomásokhoz vagy 

a budapesti hajóállomásokhoz szállítva.

K - Ismeteladokr ak különös kedvezmények.
Ű ^ ~  Árjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálunk

I l i l í f  
legjobb  

fenym aza 1 FERNOLENDT
fen y iiiá za

BECS
f i j í r  alapitUtott 1X35-ben.

E fénytnáz vitriol 
nélkül » Ö t + t  f é ­
k é  t i '  f é n y i  ad .
a bőrt tartóssá teszi.

M indenütt k ap h a tó !
A t. c . közönséget

s a j á t  érdekében  
in tjü k  . F ernolendt 
fénymázt kérje ha­
tározottan és csak 
azon dobozt fogadja 
e l, a m elyik

St. Fernolendt
nevével van ellátva, mintán sok rósz 
utánzat van , a melyeknek cimképe az 
enyimhez hasonlóan készíttetett a közön­
ség megtévesstése céljából. 62—23

Ara: 1 nagy tégely 2 frt. 1 kis tégely 1 frt 20 kr. K aphatói

m v h j c z í  I l i t  j - l -C l ix ir
magyarországi főraktárában

B U D A P E ST , IV .. K e c s k e in é ti-u tc z a  S.
'  , :kn! lés vidékre az (»szegnek készpénzben vagy levélbélyeg

,-n , való beküldése esetén bárhova bérmentve és te lj  > 
titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentetb"

Nyomatút Keo*k-ncéten, Tóth Lászlónál. 1893

gyak.au

